

# 群众笑脸是最好的扶贫成绩单

新华社记者 向定杰

贵州省遵义市播州区花茂村有一个“红色之家”农家乐,院门左侧有一面“笑脸墙”,上面一张张灿烂的笑脸,揭示了当地百姓近年来由穷到富的蝶变。

脱贫攻坚是我们党对全国各族人民的庄严承诺,事关全面小康、国家梦想。扶贫路上最美的风景是群众笑脸,群众满意是最好的“民生答卷”。

近期,记者在基层调研发现,针对脱贫攻坚考核评估中的“群众满意度”指标,一些干部犯了难:该给的帮扶、该享受的政策都落实了,也达到了脱贫标准,但群众就是不满意。个别扶贫干部坦言,有些贫困户即使得

到再多帮扶也不满意。有时帮贫困户办了一件好事,但有一件没办好,贫困户就不满意。

诚然,群众满意度带有一定主观意愿,随着社会环境的发展变迁、利益取向的日益多元,扶贫实践要想完全达到群众期待,难度不小。

据分析,当前影响群众满意度的因素主要有几个方面:首先,一些脱贫举措落实不到位,还存在识别不够精准、帮扶不够精准、退出不够精准的问题。其次,部分扶贫政策连续性、统筹性不够。新旧政策差距大,发展资源过于集中,不能兼顾非贫困村和非贫困户。再次,少数贫困户内生动力不足,参与度不够;少数

干部在宣传政策时不深入,群众知晓度低。

扶贫工作的目标就是要让广大贫困户满意。同时,扶贫工作也是动态的,扶贫成效也是循序渐进、有阶段性的。不同群众对扶贫工作的关注点不同,其认可度存在差异也很正常。

作为扶贫干部,需要摒弃过关心态,充分相信群众,在工作上找对策,在过程中下功夫。比如一些村民抱怨村路修窄了,错车很困难;水管短了,没直接通到家里……这一件件具体的事,都需要真正从群众需求出发改进完善。

提高群众满意度,增加收入是硬道理。谁实实在在发展产业,谁使群

众获得了利益,群众就会相信谁,就会满意谁。

当然,也要看到,经济收入并不能与满意度画等号。长期以来,不少地方脱贫攻坚聚焦发展产业,但群众最不满意的其实集中在公共服务,这些欠账需要加大力度补齐。另外,各级党委政府也要更加重视精神扶贫,消除贫困人口等的等、靠、要思想。

让脱贫成效真正获得群众认可、经得起实践和历史检验,从来不是一句空话,而是时刻警醒我们:扶贫工作必须务实,脱贫过程必须扎实,脱贫结果必须真实。唯此,扶贫成绩单才会写在群众笑脸上。

(新华社贵阳7月22日电)

## 国家市场监督管理总局: 2020年底前实现企业开办全程网上办理

据新华社北京7月22日电(记者王优玲)国家市场监督管理总局登记注册局局长杨红灿22日表示,到2020年年底以前,各省份全部开通企业开办“一网通办”平台,实现企业开办全程网上办理,压缩企业开办时间至4个工作日以内或更少。

国务院办公厅近日印发《关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实

施意见》。国新办22日举行国务院政策例行吹风会,介绍实施意见有关情况。

杨红灿说,2020年上半年,我国日均新设企业数量保持在2万户左右。下一步,将推广电子营业执照的应用,在加强监管、保障安全的前提下,依托全国一体化政务服务平台,深化电子营业执照跨部门、跨领域、跨层级应用;及时总结推广企业电子印章应用的典型经验做法。



大暑节气“赛西瓜” 7月22日,庙兜村的孩子们在比赛吃西瓜。当日是大暑节气,浙江省湖州市吴兴区织里镇庙兜村举行了趣味“赛西瓜”比赛,迎接这个“火热”的节气。新华社记者 徐昱 摄

## 最高法、国家发改委发文: 大幅降低民间借贷利率司法保护上限

据新华社北京7月22日电(记者罗沙)最高人民法院、国家发展和改革委员会22日联合发布关于为新时代加快完善社会主义市场经济体制提供司法服务和保障的意见,其中明确提出修改完善民间借贷司法解释,大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限,坚决否定高利贷行为、违法放贷行为的效力。

根据最高法相关司法解释,目前民间借贷利率的司法保护上限为年利率24%。最高法一庭庭长郑学林表示,最高法正在结合民法典的最新规定开展民间借贷司法解释的修订工作,调整民间借贷利率的司法保护上限是其中的重要内容。“在当前形势下,降低民间借贷利率保护上限对于纾解企业融资难、融资贵以及从源头上防止‘套路贷’‘虚假贷’具有积极意义,也是最有效的解决方案。”他说。



河北衡水:小辣椒开启致富新路径 7月22日,河北省衡水市桃城区赵家圈镇前王家村种植户在辣椒种植基地进行管理(无人机照片)。今年,河北省衡水市桃城区积极探索产业种植结构,调整新路子,在赵家圈镇前王家村、前铺村和胡家堂村三个村试种辣椒150亩,带动农民增收致富。新华社记者 李晓果 摄

## 171个防汛哨所

九江新洲,长江上一个孤岛,“逢大汛必罹水患”。

但面对11日罕见洪峰,江新洲经受住了考验。

洪水袭来时,距风浪最近的,除了41公里环岛堤坝,还有171个防汛哨所。

堤坝边,红色琉璃瓦屋顶的哨所十分醒目。岛上15个行政村的1500多位党员干部、村民昼夜轮班值守在哨所上。

江新洲最险处在洲头,洪水在此受阻分流,因此,洲头受风浪冲击也是最猛烈的。这里归85号哨所“管辖”,7月以来,值守在此的后垅村老支书梅俊洲,每天以哨所为中心在1.5公里堤段上巡查4个来回,不到夜里两点前很少入睡。

当了大半辈子村干部,哪里是险工险段,他了如于心。即便如此,他还要来来回回地走,反反复复地看。

哨所墙上,贴着巡堤应注意的六个时段:黎明时、黑夜时、换班时、吃饭时、狂风暴雨时、退水时。

11日18时,正是大家吃饭时,长江九江站水位涨至22.4米,超警戒水位2.4米,水面几乎与堤坝持平,正在巡堤查险的梅俊洲发现一处泡泉。

“有泡泉,赶紧来!”梅俊洲呼救,85号哨所里的防汛员迅速行动。10分钟后,除险专家赶到现场,铲土、打圩、装袋……一小时后,泡泉被堵住,险情排除。

在梅俊洲心里,哨所在,堤在;堤在,家才在。

过去遇汛情,老一辈江新洲人会抬木头、扎芦苇搭起巡堤棚。现在巡堤棚升级成高6米、两层的防汛哨所,平时是村民乘凉休息之地,“战”时,171个哨所立即就成了抗洪抢险的“瞭望哨”。

11日晚,遇险的不只是85号哨所。20时,洪水越过北堤中段,汹涌而下。正在93号哨所值守的江洲村支书书乃胜,发现险情立即吹响哨子。

漆黑的雨夜,40多位村民循着哨声赶来。他们迎着风浪,经过5个小时的紧急抢险,垒起了1米高、80厘米宽、560米长的子坝,奇迹般挡住了漫灌的洪水。

次日1时,长江水位骤升至22.81米,超过坝面40厘米。洲尾,洪水如脱缰野马,裹挟着泥沙越过长堤。

洲尾堤坝含沙量高,土质偏软。漫灌、溃堤,风险叠加。危急关头,在171号哨所值守的柳洲村村支书洪棉雪迅速反应,与闻“汛”赶来的党员、解放军战士跳入水中,不断地垒叠沙袋……

这是孤岛上的一个不眠夜!22日,九江站水位退至22.12米。汛情趋缓,洪棉雪们继续值守。

长江“2号洪水”又在路上了。171个防汛哨所,迎着风浪挺立,如同171面“旗”。

(据新华社江西九江7月22日电)

### 防汛抗洪·一线人物

新华社记者近期采访了解到,新时代文明实践活动开展以来,各试点地区积极探索联系群众、组织群众、动员群众的新思路新方法,广泛凝聚人心、培育时代新人、弘扬时代新风。

## 聚人心 树新风

——新时代文明实践基层新探索观察

### 志愿帮扶走心,文化惠民暖心

一份工作。杜盼了解到这一需求后,很爽快地将刘丹吸纳到自己的微商团队。现在,刘丹在家每个月能挣两三千元,减轻了家庭经济负担。“以前不好意思向街坊邻居说困难,现在‘包片人’很走心,会主动上门帮扶联系,就不再感到难为情了。”

“把工作做到群众身边,把矛盾化解在萌芽状态。”贾汪区文化服务中心

主任徐海说,“十必联”服务队伍里既有老党员、老干部,也有热心群众、返乡创业的青年人,与基层群众联系常态化让文明实践逐渐深入人心。

7月14日,陕西省延安市志丹县杏河镇的街头十分热闹,当日正是村民们赶集的日子。“大篷车来啦!”在杏河镇新时代文明实践所活动广场,主持人的一句开场白,引来村民们围观。

### 雪中送炭解困,崇德向善聚力

这一情况后,立即召集村评议小组成员商讨,决定把2000元关爱互助基金送到患病村民家中。

唐仁村关爱互助协会成立于2019年5月,协会设立村级关爱互助基金,旨在帮助村里遇到紧急事件、因病致贫的家庭和孤寡老人。唐仁村

两委以及村民代表经过集中讨论,一致推荐在村里有一定公信力、有奉献精神的老党员担任会长。

目前,唐仁村关爱互助协会会员已从20人扩大到400多人。为了更好地开展日常关爱活动,协会15名女会员还自发组织了义工队伍,主动为

### 涵养互帮互助好乡风

众整治农村环境入手,他们都说让群众出资投劳根本不可能。”龙里县洗马镇党委书记蒋光燕回忆说。

新时代文明实践的春风吹到龙里县后,给改造建设村寨带来契机。龙里县决定以坞泥寨等村寨为试点,让乡贤、能人来牵头,先开小会再开大会,动员群众的“坝坝会”开得很

顺利。

家庭条件好的多出钱,条件差点的多投工,坞泥寨群众同心合力,终于建起了广场和凉亭,硬化了通组串户的泥路。

龙里县和下辖乡镇还举办多轮新时代文明实践助推乡村振兴“擂台赛”,以动员群众美化村寨环境为突

### 新时代文明实践

## 河南: 无偿献血者可享受多项优惠政策

据新华社郑州7月22日电 记者从河南省卫健委获悉,为激励动员各界积极参与无偿献血,河南近日下发《关于进一步推动河南省无偿献血工作健康发展的通知》,规定无偿献血者可享受多项优惠政策。

根据通知,河南省发展改革、文化广电和旅游、财政、卫生健康、红十字会等部

门要建立个人、单位、社会有效衔接的无偿献血激励机制,无偿献血者凭献血证可当天休公休假。在河南获得国家无偿献血奉献奖、无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人,可以凭相关证件免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所,到政府建设的医疗机构就诊免交普通门诊诊查费。



旅韩大熊猫顺利产下雌性幼崽 这是在位于韩国京畿道龙仁市的爱宝乐园里拍摄的熊猫宝宝(7月21日摄)。旅韩大熊猫“爱宝”20日晚在韩国京畿道龙仁市爱宝乐园顺利产下一只雌性幼崽,成为韩国国内诞生的第一只大熊猫。新华社发

●刘星宇出生医学证明遗失,编号:1410854289,出生日期:2008年12月21日,父亲:刘朋,母亲:王艳霞,声明作废。2020年7月23日

●扶沟县崔桥镇财税所事业单位法人证书正本丢失,统一社会信用代码:12411721K2556396W,声明作废。2020年7月23日

本院将于2020年8月24日10时-2020年8月25日10时在淘宝网司法拍卖平台上公开拍卖:王庆生名下位于周口市川汇区金色东方8号楼1单元2303室,起拍价383676.4元,保证金40000元,拍卖竞价前请务必仔细阅读本院发布的拍卖须知,与本案拍卖财产相关利害关系人认为对标的物有优先购买权的,应于拍卖前向本院书面申报并提供相关证据,逾期未申报的视为放弃优先购买权。周口市川汇区人民法院